
 

SPECIÁLNÍ PŘÍLOHA 

 
Připravuje Martina Müllerová  

10 PRVNÍCH DAM na Pražském hradě 
 
Za devadesát let se na Hradě vystřídalo deset prvních dam. Jaké byly? Užívaly si výhody svého postavení: 
Dělaly jen jako domácí puťky zázemí svým mužům? Nebo šlo o inteligentní, sebevědomé ženy, schopné 
citlivě přicházet se svou státotvornou troškou do mlýna podle přísloví: “Za vším hledej ženu”? 
1. Američanka Češkou 
 

Kdo: Charlotta Garrigue Masaryková 
Kdy:  1918 – 1923 
Národnost: Americká 
Důvěrné oslovení: Charlie 
Zvláštnost: Nasadila vysokou mravní laťku, přestože byla zbavena svéprávnosti.  
 

Američanka se stala Češkou, mravně i politicky. “Věřila v génia našeho 
národa, pomáhala mně v mých bojích politických,” vzpomínal na svou manželku první 
československý prezident Tomáš Garrigue Masaryk (1850-1937), který manželčino rodné příjmení převzal 
z úcty k ní. “Bývaly… chvíle, kdy jsem – od ní vzdálen -  souběžnost našich myšlenek na dálku přímo cítil,” 
popisuje souznění jejich duší TGM. 
Shoda názorů 
Masaryk se se svou budoucí ženou seznamuje v  roce 1877 v Lipsku. S Masarykem se shoduje, např. i 
v názoru na rovnoprávnost mužů a žen. Netrvá dlouho a zamilují se. V roce 1878 se koná v New Yorku svatba, 
novomanželé se usazují ve Vídni a v roce 1882 se stěhují do Prahy. Tady se paní Charlotta cítí jako ryba ve 
vodě. Češtinu si osvojuje, jako když bičem mrská. Šťastný pár přivádí na svět pět dětí: 1879 – Alici, 1880 – 
Herberta, 1886 – Jana, 1891 – Olgu. Jen Hanička umírá po pár měsících života. 
Na straně pravdy a rozumu 
Po manželově boku prožívá Charlotta první zkoušky osudu. Když se v roce 1886 rozhoří spory o autentičnost 
Rukopisů královédvorského a zelenohorského, stojí Masaryk v táboře jejich odpůrců a jeho žena s ním.  
Dcera trpí ve vězení 
V první světové válce Masaryk vidí naději na rozpad habsburské monarchie. Jako 
“vlastizrádci” (emigrace v zahraničí) mu nezbývá než za vznik Československa 
bojovat v zahraničí. Charlotta s podlomeným zdravím zůstává doma s dcerou Alicí a 
pronásledují je rakouské úřady. Alice je kvůli otcově činnosti od roku 1915 do 
poloviny roku 1916 řadu měsíců vězněna ve Vídni. 
Zrazuje ji zdraví  
Melancholické stavy a deprese se u Charlotty Masarykové během války prohlubují, až 
se v květnu 1918 zcela zhroutí. Je převezena do sanatoria a zbavena svéprávnosti. 
TGM ji po návratu z exilu navštěvuje již jako první československý prezident. Roli 
první dámy si Charlotta příliš neužije – od roku 1919 se musí občas uchylovat k pobytu 
v sanatoriu na Veleslavíně, kde si prezident nechal upravit vedlejší pokoj na pracovnu, 
aby jí byl nablízku. 
Manželův hold 
“Charlie, děkuji za vše, co jsi pro mě udělala! Vím a říkám ti to, že bych nemohl dosáhnout toho, čeho jsem 
dosáhl, že bych se byl nevyvíjel, jak jsem se vyvinul,”  skládá jí svůj obdiv TGM. Po smrti Charlotty  13.5.1923 
úlohu prezidentova dámského doprovodu přebírá tehdy 44letá dcera Alice. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


